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23考研 347心理学模拟考试（一）

一、单选题（共 35 小题，每小题 2 分，共 70 分）

1.神经冲动在神经元之间的传递是通过（ ）来实现的。

A.树突 B.轴突

C.髓鞘 D.突触

2.用眼睛注视一朵绿花，约一分钟，然后视线转向后墙，将在白墙上看到一朵红花，这一现象称为（ ）

A.闪光融合 B.后像

C.适应 D.掩蔽

3.最能够解释前摄抑制和倒摄抑制现象的记忆学说是（ ）

A.衰退说 B.干扰说

C.压抑说 D.提取失败说

4.人在高兴时眉开眼笑、愤怒时双目圆瞪，这些表情为（ ）

A.身段表情 B.姿态表情

C.面部表情 D.言语表情

5.斯滕伯格的智力“三元论”中的“三元”不包括（ ）

A.语言智力 B.成分智力

C.经验智力 D.情境智力

6.第一部科学系统的儿童心理学著作出版的时间为（ ）

A.1876年 B.1882年

C.1930年 D.1957年

7.弗洛伊德提出五个阶段的性发展理论，“肛门期”在（ ）

A.0~1岁 B.1~3岁

C.3~6岁 D.6~12岁

8.在儿童大脑发育过程中，最早成熟的是（ ）。

A.额叶 B.顶叶

C.颞叶 D.枕叶

9.在 20世纪 60年代的美国，发起课程改革运动的人是（ ）

A.格赛尔 B.桑代克

C.杜威 D.布鲁纳

10.操作性条件反射的核心概念是（ ）。

A.消退 B.泛化

C.分化 D.强化

11.布鲁纳认为认知结构就是（ ）

A.目标——对象——手段三者联系在一起的认知地图

B.学生现有知识的数量、清晰度和组织结构

C.对知觉的重组

D.一组相互关联的、非具体性的内在编码系统
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12.个体的全部社会化是以（ ）为条件的。

A.早期社会化 B.语言社会化

C.性别社会化 D.道德社会化

13.在斯滕伯格的“爱情三角理论”中，“浪漫之爱”的成分组合是（ ）

A.激情与承诺 B.亲密与喜爱

C.承诺与喜爱 D.激情与亲密

14.很多人围观一件事，如一个人欺负另外一个人，结果很多人不愿伸出援手也不报警，这种现象是（ ）

A.责任扩散 B.法制意识淡薄

C.缺少利他精神 D.从众

15.有些心理学实验由于特定原因，在实验前与实验后不能告知被试实验目的，如果一名被试想了解实验目的，

合适的做法是（ ）

A.实验结束后告知被试 B.向被试解释以征得被试理解

C.设立虚假目的告知被试 D.拒绝被试参加实验

16.3×3的混合实验设计中，每个实验条件需要 30个被试，总共需要多少被试？（ ）

A.30 B.90

C.180 D.270

17.准实验与真实验相比（ ）

A.真实验可以对所操纵的变量进行更大的控制

B.准实验很多时候不能随机挑选和分派被试

C.准实验的外部效度更低

D.真实验的应用价值更低

18.计算积差相关系数时，数据必须满足一定的条件。下列关于这些条件的叙述中，并非必要的是（ ）

A.两列数据为连续数据 B.两列数据总体方差齐性

C.两列数据之间存在线性关系 D.两列数据总体各自服从正态分布

19.在标准正态曲线下，Z分数大于-1.96小于 2.58的概率是（ ）

A.0.90 B.0.97

C.0.95 D.0.99

20.回归方程��= 14-1.3X，回归系数是多少?（ ）

A.14 B.-1.3

C.1.3 D.14-1.3

21.请 10位考官对 5名候选人进行面试，如何计算这 10名考官的评分一致性？（ ）

A.皮尔逊积差相关 B.斯皮尔曼等级相关

C.卡方检验值 D.肯德尔和谐系数

22.以下哪个效度不属于保证某测验有效性的范围？（ ）

A.效标关联效度 B.内容效度

C.表面效度 D.结构效度

23.一个儿童的实际年龄是 11岁零 3个月，其智力年龄为 12岁零 4个月，其 IQ应为（ ）

A.115 B.112
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C.120 D.110

24.1950年前后，一些心理学家发现行为与其说是由内驱力所驱动的，还不如说是由外界的诱因所引发的，而

外界诱因的作用又是通过人的认知实现的，在此基础上，弗洛姆提出了组织激励理论中的（ ）

A.需要理论 B.期望理论

C.公平理论 D.目标设置理论

25.下列关于领导与管理关系描述正确的选项是（ ）

A.领导者是“将才”，管理者是“帅才” B.领导行为是科学而不是艺术

C.领导行为是管理行为的组成部分 D.领导负责全局性、宏观性的问题

26.员工喜欢他们的工作的程度，叫做（ ）。

A.组织承诺 B.工作满意度

C.员工敬业度 D.组织支持度

27.巴甫洛夫认为，任何一个刺激物，一旦成为条件刺激后，在初期不仅本身引起条件反射，就是和它相近的刺

激物初次作用时也会产生条件反射，这种现象称为（ ）

A.分化 B.泛化

C.相互诱导 D.扩散激活

28.荣格的人格理论强调（ ）

A.中心特质——次要特质 B.内向——外向

C.共同特质——个别特质 D.自我、本我、超我

29.把特质分为表面特质和根源特质的心理学家是（ ）

A.奥尔波特 B.卡特尔

C.吉尔福特 D.艾森克

30.强迫症病人头脑中反复出现逼真形象的内容，这是（ ）。

A.强迫思维 B.强迫意向

C.强迫检查 D.强迫表象

31.产后抑郁症的特点，往往伴有（ ）

A.躁狂特征 B.强迫症状

C.惊恐障碍 D.季节性抑郁

32.（ ）人格障碍，是以过分的情绪表达、招摇浮夸的表现突出来引人注意为特点。

A.偏执型 B.表演型

C.分裂型 D.冲动型

33.现代心理咨询起源于（ ）

A.德国的心理卫生运动 B.法国的心理卫生运动

C.美国的心理卫生运动 D.美国的职业指导运动

34.在治疗过程中，为了促进治疗关系的建立，治疗师能够接受来访者，能够容忍甚至接受来访者与自己不同的

观点和习惯，这是（ ）

A.共情 B.真诚

C.积极关注 D.尊重

35.哪种情况治疗师可以突破保密原则?（ ）

A.来访者患有乙肝 B.来访者的上司要求知道来访者的心理状况
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C.来访者有严重自杀风险 D.来访者要去偷室友的电脑

二、名词解释（共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。）

36.晶体智力

37.心理理论

38.社会助长

39.操作定义

40.项目鉴别指数

41.统计检验力

42.社会人假设

43.人格

44.神经性贪食症
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45.系统脱敏法

三、简答题（共 7 小题，每小题 10 分，共 70 分）

46.简述马斯洛的需要层次理论。

47.什么是社会两难情境？如何避免社会两难情境中的搭便车效应？

48.简述方差分析的功能及应满足的条件。

49.简述难度和区分度的关系。

50.简述 ERG理论的内容。

51.简述弗洛伊德的人格结构。
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52.简述合理情绪疗法的 ABCDEF各代表什么。

四、论述题（共 4 小题，每小题 20 分，共 80 分）

53.论述注意的过滤器理论和衰减理论，并比较两者的异同。

54.联系实际谈谈从众行为产生的原因及影响因素。

55.神经症和重性精神病的主要区别。
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56.论述皮亚杰认知发展阶段理论及对教育的启示。

五、案例分析（共 2 小题，每小题 20 分，共 40 分）

57.某实验考察了遗忘症病人对词语信息的保持，结果如下表所示：

任务

组别 外显记忆 内隐记忆

自由回忆 再认 模糊字辨认 词干补笔

控制组 0.65 0.76 0.45 0.69

遗忘症病人 0.45 0.43 0.47 0.58

请回答以下问题：

（1）本研究假设是什么？

（2）本研究的实验设计是怎样的？

（3）分析实验结果，并结合相关理论对结果进行解释。
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58.请用管理心理学中相关的领导理论分析以下案例。

张峰在某大型家电产品公司工作，前几年因为工作突出被从基层职员提拔为西区的大区经理，他现在管理着 10

个人。张峰认为自己也是“富有人情味的人”，但他的手下工作效率并不高。他手下的人一部分有能力而且积极地

完成工作，一部分虽然能力差些但工作积极，还有些人有能力但工作不积极，另一些人显得对工作漠不关心且难以

完成工作。有两个典型：王强和吴力。王强已经工作四年，是个靠得住的人，平时关心顾客，工作有效率。张峰与

王强相处得很好，而且他相信王强能在没有监督的情况下完成工作。吴力的情况则完全不同，他在这个岗位上的时

间还不到一年。在张峰看来，吴力在与同事的交往上花了太多的时间，吴力每天都是第一个下班的人，他几乎没有

完成过规定标准 75%的工作量。

在一次沟通技巧培训课程结束后，张峰决定对每个人都更加友善和坦诚，尤其是对吴力和其他表现差的人，他

要更关心他们的生活、理解他们的感受。因为从前他给了他们太多的压力，要求他们取得更高的绩效并建立有纪律

的工作习惯。他希望吴力（还有其他人）会逐渐成长并进入良好的工作状态。

两个星期后，张峰坐在自己的办公室里，心情沮丧。他在自己领导风格方面所做的改变显然是不成功的，不仅

吴力的绩效没有提高，而且其他雇员（包括王强在内）的工作业绩与以前相比，也出现了下滑。假日购物黄金季节

正处于要害时刻，老板正不断的向他施加压力，要求他马上进行改进。

张峰想知道：到底哪里出了问题呢?
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